

Отчет
проведенных мероприятий МБУК «ЦКС» Веденского
муниципального района по направлению деятельности «Духовно-
нравственное воспитание и развитие подрастающего поколения»
за II квартал 2023 года

5 апреля, 15:00-16:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели информационный час «Традиционные духовные ценности Чеченской Республики». В сельском Доме культуры обсудили с подростками духовные ценности, выраженные в культуре чеченского народа. Ведущий рассказала участникам в начале беседы, что вся нравственно-этическая культура чеченцев основана на главном принципе – глубоком понимании величайшей ценности человека, как творения Всевышнего. Также были затронуты основные аспекты духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, такие как: соблюдение исламских религиозных канонов, проповедующих уважение к родителям, заботливое отношение к младшим, толерантность к различным культурам и доброжелательность во взаимоотношениях с соседями. Далее обсудили такие духовные ценности чеченцев как: «адамалла», «цленалла», «Гиллакх».

Присутствовало: 45 человек.

7 апреля, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу «Всему начало – отчий дом». Для воспитания уважительного отношения к семье, как одной из главных духовно – нравственных ценностей человека в сельском клубе прошло мероприятие с детьми и подростками. Ведущий рассказала участникам беседы о том, что семейные духовно – нравственные ценности – это мировоззренческие представления и нравственные установки, основанные на понимании людей в семье. Также участники обсудили какое положение родители, и дети занимают в чеченских семьях. Желающие смогли задавать свои вопросы ведущей по теме мероприятия

Присутствовало: 25 человек.

7 апреля, 15:00-16:00 часов в СДК с. Дышне-Ведено провели беседу «Что есть добро?». Для воспитания чувства сострадания, понимания и взаимопомощи друг к другу в сельском Доме культуры провели беседу с детьми. Специалист СДК рассказал ребятам, что дети должны совершать добрые поступки бескорыстно и уметь прийти на помощь близкому. В ходе беседы дети смогли поделиться и рассказать о своих добрых делах друг другу. Участники узнали, что добрый человек любит птиц и зверей, помогает им выжить зимой. Добрый человек старается быть аккуратным, вежливым и уважительным в общении с товарищами и взрослыми.

Присутствовало: 80 человек.

13 апреля, 15:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Основы воспитания» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Специалист СДК рассказал участникам клубных формирований о том, что чеченский народ с древних времен славится своими традициями и обычаями, которые испокон веков формировались, складывая и порождая национальную культуру, о том, что в их основу легла нравственная народная мудрость и духовное богатство этноса.

В ходе мероприятия ребята узнали, почему чеченцы никогда на людях не будут хвалить своих детей. Какую роль в воспитании чеченских детей играют отцы, матери, дедушки и бабушки, о том, что непоколебимым правилом каждой чеченской семьи является уважительное отношение и забота о старшем поколении, особенно о родителях, что уважать, почитать, любить достойных родителей — непреложный долг детей.

Ведущий мероприятия отметил, что на старшее поколение возложена ответственность за укрепление семейных уз и родители должны поддерживать атмосферу согласия в семьях сыновей.

Присутствовало: 80 человек.

15 апреля, 10:00-11:00 часов в СК с. Харачой провели беседу с учащимися кружков: «Воспитание чувства патриотизма, активной гражданской позиции, сопричастности к героической истории РФ и ЧР, готовности служить Отечеству». В ходе беседы рассказали о важности служить своей Родине и проявления патриотизма по отношению к ней».

Присутствовало: 30 человек.

22 апреля, 11:00 часов в РДК с. Ведено прошел познавательный час «Обычаи и традиции чеченского народа». Ведущая мероприятия – специалист РДК с. Ведено рассказала о семейных ценностях и традициях, о том, какое место занимает семья в обществе и жизни человека, уделила особое внимание взаимоотношениям в чеченских семьях, национальным адатам, которых они придерживаются, роли главы семейства, уважении к старшим и другим вопросам.

Присутствовало: 45 человек.

7 мая, 12:00-13:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошла беседа «Правила хороших взаимоотношений». Для формирования у детей основных правил этикета общения. Ведущая рассказала детям о важности правил поведения и что воспитанный человек всегда говорит вежливым тоном. Ребята узнали основные правила поведения при общении: «Смотреть в лицо собеседника», «Не держать руки в карманах во время разговора», «Не разговаривать с набитым ртом во время приема пищи» и т.д. В конце мероприятия участникам показали презентацию на тему «Правила дружбы».

Присутствовало: 20 человек.

12 мая, 12:00-13:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено провели беседу с детьми «Призыв к уважению к старшим» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СДК рассказал в ходе беседы ребятам, о важности уважения к старшим, ведь уважая сегодня взрослых это залог уважения к себе будущими поколениями. Уважением к старшим это неотделимая часть любой религии. Они также узнают, как важно слушать родителей, уважать старших и не обижать младших. После для детей будет проведён конкурс рисунков на тему: «Уважение — глазами детей».

Присутствовало: 48 человек.

18 мая, 15:00-15:30 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели беседу «Ислам о запретном» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения с молодежью. Специалист СДК рассказала участникам, что воспитание формирует ядро личности, благотворно влияя на все стороны и формы взаимоотношений человека с миром: этическое и эстетическое развитие, мировоззрение и формирование гражданской позиции, патриотическую и семейную ориентацию. Ведущая также рассказала о традициях и обычаях, касающиеся уважительного отношения к старшим в чеченском обществе.

Присутствовало: 50 человек.

18 мая, 15:00-15:45 часов в РДК с. Ведено провели час истории «Духовно-нравственные ценности вайнахов». Молодежи с. Ведено рассказали о чеченском гостеприимстве. Также для участия в мероприятии были приглашены уважаемые люди села, филологи, писатели и поэты.

Мероприятие провел специалист РДК, который в своей беседе рассказал ритуал приезда гостя в чеченский дом, об отношении к гостю, о том, как чеченцы чтут традиции своих предков, о статусе гостя в доме, о законах хозяина, принявшего гостя. Здесь была представлена выставка национальных блюд: чепалгаш, хингалш, жижиг-галнаш, далнаш, сискал-берам, лепешки и многие другие блюда.

Приглашенные – уважаемые люди села рассказали о других традициях почитания гостя и даже приняли участие в обеденной трапезе.

Присутствовало: 65 человек.

20 мая, 14:00 часов, в СДК с.Махкеты прошел час истории «Традиции в чеченской семье». Семья в чеченском обществе, как в старину, так и сейчас играет большую роль в воспитании и формировании духовного-нравственного мира подрастающего поколения. Для проведения мероприятия были приглашены представители Совета старейшин поселения и депутаты местного самоуправления, а в качестве слушателей присутствовали учащиеся старших классов образовательных учреждений поселения. Каждый из присутствующих старейшин рассказал о традициях, которые сохранились в их семьях. Проведение мероприятий на такую тематику заключалось в том, чтобы воспитывать чувства

любви к своей семье, уважение к родителям, углубить представление подрастающего поколения о ценности семьи.

Присутствовало 64 человек.

5 июня, 11:00 часов СДК с. Махкеты прошла беседа «Духовность. Нравственность. Культура». Работники Дома культуры провели посиделки для участников клубных формирований, а также присутствовали молодежь села. На мероприятии говорили о дружбе, о хороших и плохих привычках, о любви и уважении к своим близким, к Родине, людям окружающих всех в повседневной жизни. Ребята, отвечая на вопросы, участвовали в беседе, в интеллектуальных играх, рассказали о своих наблюдениях: хороших и плохих, и о примерах жизненных ситуаций.

Присутствовало 60 человек.

7 июня, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели информационный час «Обычаи чеченцев» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СК рассказала участникам, что у чеченского народа весь комплекс нравственных предписаний, где прослеживается глубокое уважение личности, то есть коллективизм общественных отношений чеченцев, ни в коей мере не противоречил представлениям о ценности каждого члена общества – его достоинства и чести, и, в конце концов – ценности самой жизни.

Также ребята узнали какие обычаи, являлись фактором, спасавшим общество от анархии, произвола и хаоса, сохранявшим в нем, в известной степени, общественный порядок, социальную справедливость и равенство.

Присутствовало: 25 человек.

13 июня, 11:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено провели беседу «Духовные ценности».

Об основных ценностях чеченской народной культуры и религии поговорили в сельском Доме культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки села. Заведующий СДК рассказал в ходе мероприятия участникам, что в чеченском обществе, которое не знало привычного социального деления, любой человек, будь он беден, увечен, происходил из маленького тейпа, – имеет равные права со всеми, и уважение к нему и положение в обществе определяется в зависимости от его собственной культуры и личных достоинств. Категорически не допускается порочить человека словесно, действием и любыми другими способами.

Присутствовало: 60 человек.

14 июня, 15:00 часов в РДК с. Ведено прошла беседа «Вайнахские обычаи и нравы», в рамках реализации единой концепции духовно-нравственного воспитания школьников.

Ведущий мероприятия рассказал о вайнахской этике, обычаях и традициях чеченцев, которых принято придерживаться и которые всегда нужно соблюдать в чеченском обществе, о том, как оцениваются положительные поступки человека и заслуживают ли они с точки зрения вайнахской этики поощрения или порицания и почему это ставят в заслугу или в вину не только ему, но и относят на счет его ближайших родственников, почему чеченец старается не осрамить родичей, не совершить такого, что бы заставило последних по его вине, как выражаются чеченцы «почернеть лицом» или «опустить голову» перед людьми.

Выступающие отметили такие понятия, как «коллективная взаимопомощь» - «белхи», «гостеприимство», особенности чеченского воспитания и почитания старших, нравы чеченцев и чем, обычаи вайнахов отличаются от обычаев других национальностей СКФО.

Присутствовало: 50 человек.

15 июня, 11:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели беседу «Духовные ценности Ислама».

Об основных ценностях чеченской народной культуры и религии поговорили в сельском Доме культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки села. Заведующий СДК рассказала в ходе мероприятия участникам, что в чеченском обществе, которое не знало привычного социального деления, любой человек, будь он беден, увечен, происходил из маленького тейпа, – имеет равные права со всеми, и уважение к нему и положение в обществе определяется в зависимости от его собственной культуры и личных достоинств. Категорически не допускается порочить человека словесно, действием и любыми другими способами.

Присутствовало: 60 человек.

**И.о. директора МБУК «ЦКС»
Веденского муниципального района /**



А.А. Айсагурова